

En toda España. . . 1450 ptas. al año
 Extranjero. . . 3040 " al año
 Número suelto. 10 céntimos
 Nuevo suelto. 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza de
 Príncipe, 11 y Rampla de la Aban-
 dancia, 16, teléfonos 29 y 84.
 Dirección telegráfica: BIEN - 48809

AÑO XXVI.

Mahón, sábado 22 de febrero 1919

Núm. 13.764.

EL Comerciante
 o industrial que no anun-
 cie sus productos, no debe
 quejarse, de que no se fo-
 menten sus negocios; pues
 sabido es que cuanto mayor
 es la publicidad, más se
 vende. El que lo dude, que
 anuncie durante un mes
 en este periódico y después
 compare y se persuadirá
 de ello.

Plumas filigránicas
 de oro garantizado, marca
WATERMAN
 Depósito exclusivo
 en Menorca
 Papelería de MANUEL
 SINTES ROTGER, Pla-
 za del Príncipe, 11. Mahón

El idioma catalán y el sentimiento catalanista

Temeroso de agotar la bien probada amabilidad del señor Luca de Tena, a la vez que de aburrir a mis lectores termino mi intervención en la patriótica y por muchos miles de españoles aplaudida campaña anticatalanista de A B C con el presente artículo, en el que voy a ocuparme del idioma catalán y del sentimiento catalanista.

Del idioma dije ya más que bastante, demostrando que es en absoluto innecesaria e infundada su pretendida cooficialidad con el castellano. Así y todo, bueno será añadir a lo dicho, y como una prueba más de mi aserto, la que ofrecen las calles de Barcelona a la observación de cuantos aquella ciudad visiten. Un paseo por sus vías más céntricas basta para observar que ni por casualidad pueden leerse, al discutir por ellas anuncios, letreros o reclamos escritos más que en castellano. Digo mal: en la Rambla de las Flores, y en una tienda de quincalla por más señas, entre cien letreros en castellano, existe, al lado, por cierto, de otro en francés, uno en catalán, que, por lo insólito del caso, hace pensar al forastero si ambos estarán escritos en lengua extranjera.

Item más: En Barcelona, pese a los entusiasmos del catalanismo, no puede sostenerse siquiera un solo teatro catalán, salvo que, como tales, se consideren los que en el Paralelo cultivan el vaudeville pornográfico, traducido del francés.

El teatro Romea, único en que venían representándose en catalán obras de autores catalanes, ante la indiferencia del público por este género, hubo de dedicarse al fin a la comedia castellana habiéndose dado en él incluso representaciones de ópera en italiano, hasta que hace próximamente dos años lo tomó en arriendo un acaudalado naviero y banquero barcelonés, tan lego en negocios teatrales como dispuesto a volver por los fueros del arte dramático regional.

Entonces se representaron de nuevo en aquel coliseo obras del teatro catalán; pero en tan espantosa soledad, que el empresario, tras esos dos años de campaña, ha concluido por anunciar a sus amigos que esta será la última temporada en que se hará teatro catalán allí, a pesar de que todavía le quedan ocho de contrato. No he de analizar las razones a que obedecer pueda ese desvío del público; pero ¿no es verdad que sería incomprensible si fuera cierto cuanto se alardea con respecto al idioma catalán y al sentimiento catalanista?

Otro sí, digo: Publicaba A B C en uno de sus últimos números curiosísima estadística de los periódicos que en toda Cataluña ven la luz, de la que resultaba que de treinta y cuatro diarios, tan sólo aparecen TRES escritos en catalán, siendo uno de ellos *La Veu de Catalunya*, de Barcelona. Pues, a pesar de que ese periódico, por ser único allí en su clase, no tiene competencia posible, no es un secreto para nadie que, si

vive, lo debe al apoyo de ciertos elementos y Corporaciones que se encargan de enjugar su déficit para que no deje de publicarse.

Cualquier diario de Madrid tiene más suscripción y mayor venta en las calles que en Barcelona *La Veu*, a pesar de ser el portavoz del catalanismo. Su tirada, por lo reducida, no admite comparación posible con la de los demás periódicos que en la ciudad condal se publican escritos en castellano, no obstante ser éstos varios a disputarse el favor de los lectores.

Quizá ese catalán modernista en que *La Veu* se escribe, y que nadie entiende, a pesar de que son muchos los que se lo callan, creyendo que así sientan plaza de sabios, tiene la culpa del hecho que apunto. Pero sea de ello lo que fuere, es lo cierto que el sentimiento catalanista no aparece demostrado en relación con *La Veu de Catalunya*, y es que la peseta mensual que importa la suscripción a ella, puede más que el ideal, sin duda.

Y esto me trae como de la mano a ofrecer un botón de muestra más, por lo que al sentimiento catalanista dice relación.

El distrito de Lérida fué desde la Restauración hasta comienzos del actual siglo eminentemente monárquico, y estuvo representado durante esa época por preclaros hijos de aquella ciudad. El lamentable empeño más tarde de que arraigara en él un conocido marqués andaluz hizo que se perdiera para la causa monárquica, hasta que se reconquistó en 1914, mediante la presentación de la candidatura de un catalán barcelonés, monárquico y conservador, que obtuvo el acta en las elecciones de aquel año, volvió a obtenerla en las siguientes, y la hubiera obtenido en las últimas, de no haberse dado entonces el caso verdaderamente espléndido de retirarse de la lucha ya en vísperas de la elección, y cuando no era posible sustituirlo, dejando libre el campo al candidato contrario, republicano nacionalista, por quien, y no obstante haber sido hasta entonces su encarnizado enemigo, sintió y mostró súbitamente vivísima simpatía.

Pretextó para retirarse la persona a quien me refiero, y de cuyo nombre no quiero acordarme, quebrantos de salud, que fueron tan repentinos como de curación rapidísima, pues que restablecido a los pocos días vimosle, con general asombro, senador regionalista electo por Barcelona. Cuando más tarde se acercó a mí para saludarme en Madrid un día, como advirtiera que yo no le felicitaba ni por su senaduría ni por su cambio de filiación política, me dijo textualmente que éste había obedecido a la única razón DE QUE LE SALIA MÚCHISIMO MAS BARATO SER SENADOR DE LA LLIGA QUE DIPUTADO CONSERVADOR, caso elocuentísimo de sentimentalismo catalanista que ofreció al público como prueba de amor al ideal y muestra de una firmeza de convicciones sencillamente encantadora.

Y así, por conveniencia tan sinceramente confesada, algunos por temor que no escultian otros muchos cuando hablan en la intimidad, pues es de advertir que ya se dice que están confec-

cionándose listas negras para declarar el *boycot* a todo aquel que por sus ideas anticatalanistas caiga en desgracia de la Lliga y sea incluido en ese padrón, va ésta sumando prosélitos y consiguiendo además que, por miedo a sus represalias, tan sólo muy contadas personas de posición excepcionalmente independiente o verdaderos quijotes, se lancen a tirar piedras contra ella, dándose de esta suerte la sensación, como ahora es moda decir, de que toda Cataluña piensa de igual manera.

Pero ya hemos demostrado que ni existe tal unanimidad, ni hay en el asunto más que una serie de artificios y de ficciones para presentar habilísimamente las cosas del modo mejor a lograr los apetecidos y teatrales efectos.

Y aquí del conocido fenómeno llamado espejismo, que se da en el abrasado desierto cuando lo cruza el árabe jadeante, con los músculos en tensión, el semblante triste, la cabeza inclinada, bajo el peso de su fatal destino y de pronto se detiene, erguido su cuerpo, dilatadas sus pupilas, lleno de alegría su atezado rostro. Es que allí enfrente, cerca, muy cerca de él, ha contemplado los verdoros de espléndido oasis que le brinda descanso para su cuerpo, fortaleza para su espíritu, frescura para su abrasada sangre y avanza decidido. ¡Triste y cruel desencanto el que le espera! Una ráfaga de viento ha borrado todo; sólo queda el horizonte sin límites, el cielo sin nubes, la tierra abrasada, su esperanza muerta. Todo ha sido efecto de una refracción solar: el espejismo.

Pues este es, precisamente el fenómeno que se da hoy en Cataluña, a cuyos Ayuntamientos y a cuyas masas, tan fáciles unos y otras de seducir y arrastrar con halagadoras esperanzas, se les ha hecho ver por la Mancomunidad y los señores de la Lliga un oasis también, cuyo secreto se encierra en estas dos palabras: autonomía integral. Estamos ahora bajo los efectos de la sugestión; ya se ve cerca, muy cerca el oasis; ya se está tocando casi; al llegar

a él, todo va a ser felicidad en Cataluña.

Pero hay que mirar más lejos y prepararse para cuando se produzca el desencanto. Previéndolo, sin duda, el vidente diputado por Tarrasa don Alfonso Sala, con perspicaz tino, ha puesto el dedo en la llaga mediante la presentación al Congreso de su acertadísimo voto particular, cuya esencia íntegra va al dictamen de la comisión encargada de estudiar el proyecto de ley sobre autonomía regional y municipal. Perfecto conocedor de la situación, quiere el señor Sala que España se cure en salud, y a tan exacta visión de la realidad responde su propuesta de que lo que ahora se otorgue sea título provisional no más, convirtiéndose solamente en definitivo cuando, transcurridos estos momentos de pasión puedan los Ayuntamientos, en plena posesión de su libertad de opinar, pronunciarse serenamente en el sentido que mejor estimen; así se prevé desde ahora la manera fácil de remediar lo que de otra suerte sería quizá inevitable después.

¿No sería mejor aún dejarse ya de espejismos y que todos vinieran desde luego al terreno de la realidad para que si se estima que el Estado no lleva a cabo toda la obra que la Nación necesita, se diera al problema, de común acuerdo, la solución que más acertada se considerase?

¿No sería mucho mejor todavía que conviniendo todos en que con igual razón que la que hoy se invoca para pedir el estatuto regional podría solicitar el mañana de la región y por las provincias que la integren otro estatuto provincial para cada una, y pasado mañana por cada pueblo y de cada provincia respectiva otro estatuto local, con lo que llegaríamos muy pronto al despedazamiento en cincuenta mil trozos del mapa de España de que habla *Azorin* en estas mismas columnas, no sería mejor, repito, el que, dejando absurdos a un lado, vinieran todos a laborar en común y con absoluto respeto

Doctor F. Valdés Guzmán

Director honorario de la Clínica Municipal de Ciudadela
 Consulta médica todos los sábados de 7 y media a 8 y media de la noche.

Calle del Angel, 16

a lo substancial, agrupados bajo la sagrada enseña de la Patra única, que de igual suerte representa y significa la nación entera, que el pueblo en que nacimos y la región a que pertenece?

Catalán, vuelvo a decir, como el que más lo sea, y a tal extremo, que, de nacer de nuevo no querría ver la luz más que en aquel pedazo de Cataluña, donde la vi por primera vez, con igual sinceridad proclamo que esta mi catalanidad entusiasta en nada obsta a mi espaniolismo ferventísimo; que para mí el pabellón nacional lo traduce y simboliza todo: mi Patria y mi pueblo, mi familia, mis amores, mis amigos, mis afonanzas y recuerdos, mis esperanzas e ilusiones, todo, en fin, lo que constituye moral y materialmente la vida y el espíritu de un hombre.

Por ello estimo que sería delito de lesa Patria acceder a esas pretensiones de quienes con desprecio de la bandera española ostentan en Cataluña esas banderitas con la estrella solitaria que el señor ministro de la Gobernación mostró días atrás en el Congreso ante la representación nacional.

Melquiades Alvarez ha dicho que todo depende, a su juicio, de la buena fe con que se pida. Dios quiera que esa buena fe de los catalanistas; hoy con tanta razón puesta en duda, se manifieste cuanto antes, si ello es posible, sin la más leve nube que pueda empañarlo, por ellos y por todos, por Cataluña y por España entera.

S. JULIO DE SARACIBAR,
 (Del A B C).

— 13 —

que notoriamente se nos diera más de lo que entregáramos caso que no es, ni mucho menos el de Ceuta.

¿Podría tener el problema del cambio alguna otra solución que no fuese nuestra principal plaza africana? También se lo preguntan los publicistas extranjeros que nos sugieren estas líneas y también creemos que nos conviene examinar este problema desde nuestro punto de vista.

La anterior pregunta trae consigo la contestación. Si Inglaterra pretende deshacerse de Gibraltar para satisfacer una aspiración patriótica nuestra y por las malas condiciones tácticas del puerto, en las mismas condiciones está todo el litoral del Estrecho; hay que ir pues a la costa Sur y allí no sabemos ver, fuera de Ceuta, ningún otro punto que satisfaga medianamente al anunciado, más que Tánger.

Si Inglaterra se apodera de este puerto y su *hinterland*, que podría ser la zona internacional al presente o algo más, es evidente que subsistirían contra el cambio las causas de pérdida para nosotros que quedan enunciadas y se derivasen de la influencia que hoy podemos ejercer desde nuestro territorio sobre Gibraltar. Quedarían disminuidas, no desaparecidas completamente, las antes expuestas que tienen relación con nuestra influencia en Marruecos, pues no es posible perder de vista el hecho de la poderosa influencia inglesa sobre Marruecos que irradiaría desde Tánger, y que sin abolir completamente la nuestra, la afectaría de modo muy notable. Tampoco hay que perder de vista la facilidad que la ocupación de Tánger por Inglaterra, dada a corrillos por rozamientos con nosotros, efecto de la tendencia inevitable a sustituir por las propias las instalaciones, establecimientos etc. de los intereses españoles arrogados ahora en Tánger, y efecto también de la protección que buscarían allí los descendientes de nosotros, etc., etc.

Inglaterra no ganaría tanto con el cambio de Tánger en vez de Ceuta por Gibraltar, porque Tánger está más aljido de la angostura, por que hidrográficamente es peor que Ceuta y militarmente también.

Pero el nudo gordo de esta solución, nudo más bien gordiaco, estriba en que Francia exija una compensación por la

CINE ESPAÑA Salón de Moda

Local ventilado e higiénico, convenientemente desinfectado
 Sábado 22 febrero de 1919. — Función de gran moda a las 9
 Programa selecto, variado, sensacional.
 ARTE — BELLEZA — ELEGANCIA — FINURA — INTERÉS
 Proyección de la quinta jornada de **PANTHER**
 titulada: EL PUENTE DEL DIABLO
 Colosal serie.—Argumento emocionante.—Episodios extraordinarios
 Genial interpretación de los artistas: Max Duncan, William Duncan; Diana Loton; Carolina Holloway; Don Carlos Ibarre, Chas Weelcock; Federico Colmar, Walter Rogers; El bandido «Carpanta», Jorge Hill; El bandido «Puñales», Joe Ryan; El indio Agustín, H. Ducrow.
 El regocijante film CHARLOT MARIDO FIEL.
 Completarán tan atrayente programa magníficas proyecciones de información e instructivas, entre ellas la cinta REAL CUERPO DE AVIACION.

Domingo sesiones a las 5 y media y a las 8 y cuarto
 Muy pronto: LA PARODIA DE LA CARMEN por Charlot.
 Próximamente las selectas exclusivas: FROU-FROU y MARTES 13.
 El último sábado de Carnaval: GRAN BAILE NACIONAL, magnífico decorado, espléndida presentación.

UN ARTÍCULO INTERESANTE

El coste de la guerra

Tomaron parte en la lucha 18 millones de hombres. — Se gasfaron ochocientos mil millones de francos.

Es muy curioso e interesantísimo el siguiente artículo de la notable revista científica «Iberia»:

«Con la aproximación con que ahora pueden darse, presentó M. Macpherson en la Cámara inglesa de diputados, a raíz de la firma del armisticio, algunas cifras relativas a las pérdidas en hombres y dinero que han producido la pasada guerra, las cuales, por lo elevadas, parecen fantásticas, pero que, por desgracia, no deben andar muy lejos de la realidad.

Las pérdidas inglesas totales han excedido de 3 millones de hombres, de los que 658 704 se dan oficialmente como muertos, y a este número hay que añadir probablemente unos 100.000, que se toman de los 359.000 hombres de que consta el total de los desaparecidos. El Imperio británico movilizó unos ocho millones de hombres, incluyendo los de las colonias; y Alemania, con sus 10 millones de hombres movilizados, realizó todavía un esfuerzo más considerable. En total, se calcula que tomaron parte activa en la lucha unos 48 millones, o sea el siete 5 por ciento de la población total de los países beligerantes; y el número de muertos as-

ciende seguramente a unos 8 millones. El «Observer», de Londres, calcula que una columna formada por 8 millones de individuos, desfilaría de cuatro en fondo, tardaría en pasar por delante de un observador más de tres semanas. Sólo los correspondientes a Inglaterra estarían pasando 50 horas. El número total de heridos, para el conjunto de los países beligerantes, se acerca a treinta y dos millones.

Un cálculo razonable de los gastos ocasionados por la guerra a los países beligerantes, de ochocientos mil millones de francos, de los que doscientos doce mil millones corresponden a Inglaterra, lo cual representa una deuda media de 1.250 francos por habitante para el conjunto de los países beligerantes, y de 3.225 francos para cada inglés. Al empezar la guerra, poseían entre todos los Bancos del mundo una reserva en oro de unos 20.000 millones, o sea la cuarentava parte del coste total de la guerra. Como la producción mundial del oro no es más que de 2.500 millones anuales, habría que esperar, al tipo actual de la extracción, unos tres siglos para que quedaran extinguidas las deudas de guerra, aplicando a ella todo el oro extraído. Y aún a aquella enorme cantidad de ochocientos mil millones, hay que añadir el valor de los perjuicios ocasionados en las zonas de guerra, que solo para el Norte de Francia se aprecian en unos cien mil millones de francos: el capital de las pensiones que hay que pagar a las víctimas de la guerra, en Francia sube a 28 mil millones, etc.

Cuanto más se vayan conociendo los efectos de esta fuertísima guerra, más se pondrá de manifiesto el desequilibrio con que en el pasado siglo se ha desarrollado el progreso científico de que tanto blasonan los pueblos modernos, por haberse creado una civilización casi sin alma, dando predominio a la fuerza sobre los dictámenes de la razón esclarecida por la fe, que es el primer elemento necesario para la felicidad de los pueblos.

Sin disciplina social no sería posible esperar al amparo del derecho ni la protección de la justicia, ni el goce de la libertad, ni el uso de las conquistas de la civilización.

Ved quienes son los enemigos del orden social y comprendereis al momento la necesidad de mantenerlo para defenderos de los brutales ataques de esos hombres que no han seguido la evolución de los tiempos ni han comprendido el espíritu de la época. Son reza gados de la civilización... y pretenden a veces ser sus directores.

A los prófugos amnistiados

La «Gaceta» publica la siguiente real orden del ministerio de la Gobernación:

«Vistas las instancias dirigidas a este ministerio por Manuel Muni y Florentino Souto Bóullosa, mozos de 1908 y 1911 alistados en Ribadumia y Pazos de Borden, respectivamente, solicitando se aclare el artículo segundo de la real orden de 31 de mayo último en el sentido de que los prófugos amnistiados pertenecientes al reemplazo de 1911 y anteriores que resulten excedentes de cupo se les debe respetar la situación que por su número les correspondía expidiéndoles por las autoridades competentes sus documentos de quintas sin tener que redimirse a metálico ni ingresar en filas.

Considerando que dados los términos del artículo sexto de la ley de amnistía de 8 de mayo último a los interesados y a los que se encuentran en este caso no debe exigírseles la incorporación a filas teniendo en cuenta su situación de excedentes de cupo

por lo que debe entenderse que tanto la regla quinta de la real orden circular del ministerio de la Guerra fecha de 11 de mayo como la segunda de la del 31 del mismo mes se refiere únicamente a los individuos que por su número de sorteo les corresponda servir en filas en armonía con lo dispuesto para la aplicación del real decreto de indulto de 24 de julio de 1916, en la real orden circular de 12 de mayo de 1917, el Rey de acuerdo con el ministro de Guerra cuya opinión ha sido requerida previamente en cumplimiento de los artículos 337 de ley de reclutamiento y 501 de su reglamento, se ha servido disponer con carácter general que no se exija a los individuos de que se trata la incorporación a filas si no les corresponde por el número obtenido en el sorteo.

CULTOS

Parroquia de Santa María

Dominica de sexagésima, misas rezadas a las 5, 6, 7, 8 y 12; A las 10 la procesión y manifestación de la Bula de la Santa Cruzada, misa mayor y en cuyo ofertorio preditará sobre las gracias e indulgencias de la Santa Bula el reverendo don José Juaneda presbítero; acto seguido se expondrá S. D. M., Rosario, letanía de los Santos, bendición y reserva, en cumplimiento de la circular del gobernador eclesiástico, S. P. A las 2 catecismo para niños. A las 3 vísperas, completas y rosario. A las 5 instrucción doctrinal por el reverendo señor Cura Regente.

En la iglesia de San José a las 3 catecismo para niñas.

En la Concepción catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.
 Viernes 28, a las 3 y media de la tarde piadoso ejercicio del Viacrucis, sermón del primer dolor de la Virgen Santísima por el reverendo don José Mercadal vicario; corona y Stabat Mater.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana, dominica de sexagésima, misas rezadas a las 5 y media, 7 y media y 9. A las 10 la misa mayor con homilía que dirá el licenciado reverendo señor Cura Económico. Por la tarde a las 3 canto de vísperas; rezo del rosario y plática doctrinal por el citado señor Cura Económico.

CINE CONSEY

Sábado 22 Febrero de 1919. — Sesión única a las nueve
 Estreno de la interesante cinta de gran intensidad dramática
URSUS
 2.000 metros 5 partes Marca: «Polifilms»
 Protagonista: La bellísima actriz MARIA CORWING
 Para completar el programa se proyectarán otras películas de gran interés.
 Domingo dos sesiones: A las 5 y media y a las 8 y media
 Después de la última sesión GRAN BAILE.
 Próximamente la grandiosa maravilla cinematográfica
TORMENTO
 Por la exitosa actriz rusa ELENA MAKOUSKA y el notable actor FEBO NARI.

MIGUEL HERNÁNDEZ CAULES DEL COMERCIO (ALAYOR)

Esta casa compra quesos menorquines, fabricación de la actual época, con arreglo a las siguientes clases y precios, libre del tanto por ciento a retener para el consumo de Menorca.

Clase	Descripción	Peso	PESETAS
Clase 1.ª	Tanto superiores por su mucha nata como por la curación.	el kilóg.	3'00
Clase 2.ª	Superiores medio curados	el kilóg.	2'75
Clase 3.ª	Superiores llamados de quincena	el kilóg.	2'50
Clase 4.ª	Magros de quincena	el kilóg.	2'25

Malos y defectuosos a ningún precio.
 Cuajo en polvo superior, pesas sales finas, termómetros precisos indispensables para la buena fabricación, LOS VENDO.

ACEITE DE TORTOSA

Superior de oliva Pureza garantida
 Se vende al por menor: Calle Arravaleta, núm. 21
 Al precio de 4 pesetas los dos litros

DOCTOR VAZQUEZ DE PARGA

DE SANIDAD MILITAR
 CIRUGIA GENERAL 606 y 914
 Consulta diaria de 3 a 8.—(Los domingos gratis a los pobres)
 GRACIA, 66

Enseñanza del Catecismo de 9 y media a 10 y media de la mañana y de 5 a 6 de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, de 4 a 5 de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

En la iglesia de Santa Eulalia misa rezada a las 8 con explicación del Santo Evangelio y enseñanza del Catecismo y lo mismo por la tarde de 3 a 5.

Parroquia de San Francisco

Domingo de sexagésima, misas rezadas a las horas de costumbre. A las 10 la mayor, en cuyo ofertorio se publicará la Bula de la Santa Cruzada. A las 2 enseñanza de doctrina cristiana. A las 3 Vísperas, después Santo Rosario y plática doctrinal para adultos.

Lunes, a las 8 misa en sufragio de los difuntos recomendados.
 Martes 25, a las 7 y media y a las 9 misas rezadas en el altar de San Antonio.

Viernes 28, se dará principio al septenario doloroso, empezando a las 6 de la noche con Santo Rosario, ejercicio de la Buena Muerte, sermón por el predicador cuaresmal y cántico de penitencia.

Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Continúa la exposición diurna de 5 y media a 6 y media de la tarde en la iglesia del Asilo de Huérfanas de la calle de San Fernando.

— Mañana domingo, 23 de febrero, estos cuatro Turnos de San Tarsicio tendrán en San Francisco su fiesta reglamentaria mensual en la forma siguiente: misa de comunión a las 8 y vigilia de 10 a 11 y media de la mañana durante la misa mayor y luego de terminada se cantará el Trisagio, siguiendo la reserva de S. D. M. Se aplicarán dichos cultos por el alma del veterano y Tesorero de la Sección don Hilario Mateo Valera q. e. p. d.

Ayuda parroquia de la Concepción
 Archicofradía de María Auxiliadora
 Centro Local de Mahón
 Lunes 24 febrero. — A las ocho d

pérdida de su actual tenencia muy señalada en Tánger. Esta compensación le sería muy fácil a Inglaterra concedérsela por su parte, pero cuando nos la pidiera Francia a nosotros, a título de un justifico, según su modo de ver, por lograr nosotros reconstituir la integridad del territorio peninsular, por lo que tanto habíamos clamado, sospechamos, y lo sospechamos entre otros fundamentos con los que proporcionan la actitud de la prensa francesa siempre que se ocupa ahora del tema de Marruecos y España, sospechamos que la compensación que tiene pensado proporcionar es de más valía, seguramente muchísima más valía que la del litoral entero meridional del Estrecho: ¡Dios solo sabe adonde se podría llegar! No debemos ni pensar. Y pedir que está equivocado de medio a medio los que piensan que la proposición del cambio de Gibraltar por Ceuta está hecha a sabiendas de la negativa con que ha de ser acogida para tener entonces preparada la proposición de Tánger con la compensación a Francia, proposición que ha de costarnos más trabajo rechazar, por aquéllo de que es difícil dar al poderoso una negativa, pero dos seguidas...

Desconocedores de la diplomacia, sus secretos y sus habilidades, no hemos de dejar de decir con sinceridad completa la solución española que, a nuestro juicio, debería tener este problema que parece hoy planteado.

Nuestra solución no será muy popular, por esto la hemos querido fundamentar y razonar tanto; estriba sencillamente en el *status quo*, mejor dicho, en un *status quo* mejorado en lo posible para Inglaterra y para España.

Pasemos los españoles por el acerbado dolor de sancionar con la intervención de nuestro protocolo la pérdida de Gibraltar, de veremos en nuestro interior la pena causada al ver la huella del extranjero en el suelo patrio, pensemos que estos sacrificios están hechos en aras de esta misma Patria querida; a la que el curso de la historia ha conducido al trance de ser esto para ella lo más conveniente. Y cuando Inglaterra nos diga que en Gibraltar no puede seguir permaneciendo con seguridad y nos demande que le solucionemos el asunto a nuestra

costa, debemos responderle que el Quijote hispano descendió, por fin, al terreno de sus conveniencias y en ellas encuentra su mejor acomodo en la amistad noble y sincera con el Imperio británico, amistad que permite hacer más fuerte y segura la posición de Gibraltar y que conduce al mismo tiempo a la conquista del afecto del pueblo inglés, que nos ayude al desarrollo de nuestras riquezas con su auxilio técnico, que nos libere de la esclavitud de pueblo de primeras materias, que nos libre más con los lusitanos, que nos proteja en nuestra política grande hispanoamericana, y que su manto nos cobije contra cualquier explotación.

Que estamos en el período de la guerra más crítico y peligroso para nosotros y que cualquiera otra solución podría sernos más perjudicial.

Pedro María Cardona.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE CARABANA DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Gran surtido en tarjetas postales de fantasía Librería de MANUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe, núm. 11 - MAHÓN



Sección Adoradora Nocturna de Mahón

Devotas y solemnes Cuarenta Horas que en obsequio al Adorable Corazón de Jesús y con espíritu de amor y desagravio celebrarán todas las Corporaciones católicas de Mahón en la parroquia de San Francisco, durante los tres últimos días de Carnaval, de conformidad con el siguiente programa:

Domingo, 2 Marzo 1919

Mañana

De diez a doce.—Academia Mariana de San Estanislao y Asiladas de la Casa de Misericordia.—Procesión claustral; Misa mayor con sermón por el Rdo. Padre Capuchino; Visita de la Academia a Jesús Sacramentado.

Tarde

De doce a una.—Adoración Diurna y Cofradía de Nuestra Señora de Lourdes. Estación, meditación, invocaciones a la Virgen de Lourdes y acto de desagravio.

De una a dos.—Cofradía de Nuestra Señora del Rosario y Colegio de señoritas de la Inmaculada Concepción. Rezo del Rosario entero.

De dos a cuatro.—Conferencias de Caballeros y de Señoras de San Vicente de Paúl, distribuidas en esta forma:

De dos a dos y media, Santa María.

De dos y media a tres, Nuestra Señora del Carmen.

De tres a tres y media, San Francisco de Asís.

De tres y media a cuatro, Santa Eulalia y Roperio de la Inmaculada.

Visperas cantadas, estación y acto de desagravio.

De cuatro a cinco.—Asociación Josefina. Ejercicios de la Buena Muerte y en honor de San José.

Noche

De cinco a ocho.—Adoración Nocturna. Turnos de San Tarsicio. Ejercicio al Protomártir de la Eucaristía. Maitines, meditación, acto de desagravio, Trisagio cantado, motete, sermón por el Rdo. señor Predicador Cuaresmal e Hmo. Eucarístico.

De ocho a diez.—Gremio de pescadores y Centuriones de San Cornelio. Meditación y acto de desagravio.

De diez a doce.—Vigilia de Carnaval por el Turno 1.º «Mater Inmaculata» con rezo del oficio completo del Santísimo, trisagio, visita y acto de desagravio en cada hora de vela. Misa de comunión a las cuatro y cuarto.

Lunes, 3 de Marzo

Mañana

De cinco a seis.—Rda. Congregación de Hijas de la Caridad de la Casa de Misericordia. Misa a las cinco y media.

De seis a ocho.—Centro local del Apostolado de la Oración. Misas a las seis, seis y media, siete y media; en todas ellas se dará la sagrada comunión. Meditación y actos de consagración y de desagravio.

De ocho a nueve.—Archicofradía Tesoro de Sufragios en favor de las almas del Purgatorio. Misas a las ocho y a las ocho y media. Ejercicio a las benditas almas.

De nueve a diez.—Corte Angélica de San Blas. Misas a las nueve y a las nueve y media. Ejercicio al Santo.

De diez a doce.—Colegio de San Juan Bta. de la Salle y Rdas. Hermanas y Colegio del Asilo Calabaria. Misas a las diez, diez y media y once. Ejercicios de ambas entidades.

Tarde

De doce a una.—Colegio de Santo Tomás de Aquino. Estación, meditación y acto de desagravio.

De una a tres.—Rdas. Hermanas Carmelitas y Cofradía de Nra. Sra. del Carmen. Visperas de Oficio Parvo, Letanias de los Santos y Visita a la Virgen del Carmen.

ADORADO SEA EL SANTÍSIMO SACRAMENTO

AVE MARÍA PURÍSIMA

De tres a cuatro.—Archicofradía del Inmaculado Corazón de María y devotos de San Cayetano. Santo Rosario y meditación. Ejercicio al Padre de la Providencia.

De cuatro a cinco.—Archicofradía de María Auxiliadora. Origen de esta devoción, meditación, visita, letanias e himno.

Noche De cinco a seis.—Obra de las Tres Marías de los Sagrarios Calvarios. Via Crucis Eucarístico, acto de desagravio a la Sagrada Hostia e himno.

De seis a ocho.—Adoración Nocturna (Adoradores Honorarios). Ejercicio a San Pascual. Laudes, acto de desagravio, Trisagio, motete, sermón por el mismo orador e himno eucarístico.

De ocho a diez.—Rdos. Hermanos de las Escuelas Cristianas. Meditación.

De diez a doce.—Vigilia de Carnaval por el Turno 2.º «Cor Jesús»; practicando los mismos rezos que la noche anterior. Misa a las cuatro y cuarto.

Martes, 4 de Marzo

Mañana

De cinco a seis.—Rdas. Hermanas de San Vicente de Paúl del Hospital de Caridad. Misa a las cinco y media.

De seis a ocho.—Venerable Orden Tercera de San Francisco. Misa cada media hora. Corona de las siete alegrías de la Santísima Virgen y acto de desagravio.

De ocho a nueve.—Congregación del Sagrado Corazón de Jesús. Dos misas, meditación y acto de desagravio.

De nueve a diez.—Pia Unión de San Antonio Padua. Otras dos misas y ejercicio al Santo de los Milagros.

De diez a doce.—Colegio de San José y Congregación de la Inmaculada y de San Juan Bautista de la Salle. Misas a las diez, diez y media y once. Visita a Jesús Sacramentado.

Tarde

De doce a una.—Rdo. Clero y Asociación de Obreras de San José. Meditación y Ejercicio a San José.

De una a tres.—Unión de Antiguos Alumnos y Colegio de Nuestra Señora del Carmen. Oficio Parvo, meditación y acto de desagravio.

De tres a cinco.—Biblioteca Popular y Asociación de Hijas de María. Visita y meditación.

Noche

De cinco a ocho.—Adoración Nocturna (Veteranos y activos). Laudes con solemnidad, acto de desagravio, trisagio, motete, sermón final por el Padre Capuchino, motetes y procesión solenne de reserva a las que asistirán todas las Asociaciones religiosas con sus respectivos pendones o banderas. Tantum Ergo, bendición con el Santísimo, e Himno Eucarístico.

Los cultos de esta última noche se efectuarán con acompañamiento de orquesta.

Se hará intención general de estas Cuarenta Horas... A. M. D. G.

El Comerciante Moderno. Enciclopedia comercial, publicada bajo la dirección de Mr. MAURICE POTEL... Se admiten suscripciones en la librería de Manuel Sintes Rotger.

Patria. Seguro Popular de Enfermedades. Capital Suscrito: Ptas. 500.000. Capital Desembolsado: Ptas. 275.000. Sociedad Anónima de Seguros y Seguros Generales.

Calzado para caballero. Modelos elegantes. Novedad y economía. Véanse los escaparates de F. VIVES.

¿QUIERE USTED ENCADENAR UN LIBRO? Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta IMPRENTA y quedará satisfecho por lo elegante y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

Emboquillados para cigarrillos. Use Vd. el tintero SENGBUCH y logrará lo que desea.

MAQUINAS PARA COSER. Gran novedad. Ultimo modelo. Muy propio para oficinas. PUNTO DE VENTA. Librería de MANUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe, 11 - MAHÓN.

Banco de Menorca. El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros a corto y a plazo.

Tinta Waterman. De una gran fluidez, propia para plumas estilográficas, no ataca las plumas. Depósito exclusivo: Plaza del Príncipe, 11 Mahón.

Perfumes Bordados Juguetes Elegantes exquisitos agradables Casa Buenaventura. FUMADORES: La economía de tabaco que se obtiene usando los TUROS EMBOQUILLADOS, representa lo suficiente para comprarlos y pagar el tabaco de llenarlos.

Servicios de la Compañía Transatlántica PARA 1918. Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Continente. Líneas al Río de la Plata y al Brasil. Línea de Filipinas. Línea de Fernando Poo.

Libretas de alquiler, listas de embarques, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta. Imp de M. Sintes Rotger - Mahón.

LA VANGUARDIA. Diario de Barcelona. Se admiten suscripciones y se vende en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.